

Първите опити за създаване на условия за постигане на по-добри възможности за международни сравнения по отношение на използването на времето от населението в различните европейски страни се осъществяват още през 60-те години.

През 80-те години Международната асоциация на изследователите на бюджета на времето достига до извода, че за постигането на международна сравнимост на резултатите от този вид изследвания е необходимо прилагането на стандартизирани методи и дефиниции.

В началото на 90-те години в решаването на този проблем се включва и Евростат. В поредица от срещи през следващите няколко години се обсъждат различни концепции на изследването. Стига се до извода, че за постигане на по-добра хармонизация е необходимо провеждане на единно за страните от Европейския съюз изследване, основаващо се на единна организация, методология и инструментариум. Провеждат се и две пробни изследвания в Швеция и Италия, резултатите от които се използват за усъвършенстване на цялостната организация на изследването.

През 1996 г. под методологическото и методическо ръководство и с финансовата подкрепа на Евростат в страните от Европейския съюз е проведено Пилотно изследване на бюджета на времето. В него се включват и страни от Централна и Източна Европа, които проявяват интерес. Целта на пилотното изследване е да се тестват предварително възприетите организация, инструментариум и номенклатури за основното изследване. България също участва в изследването, следвайки стриктно препоръките на Евростат. Пилотното изследване обхваща един календарен месец и 216 случайно избрани домакинства по точно определени критерии: домакинства, живеещи в различни типове населени места (села с население до 2000 жители, села или малки градове с население от 2000 до 20000 жители, средно големи градове с население от 20000 до 100000 жители и големи градове с население над 100000 жители); домакинства с различен брой членове; домакинства със и без деца; домакинства, чиито членове са на различна възраст.

ОСНОВНИ ЦЕЛИ Основните цели на изследванията на бюджета на времето са:

- Да се направи обобщена характеристика на бюджета на времето на населението.
- Да се разкрият връзките и зависимостите между отделните компоненти в системата на бюджета на времето и да се дадат предложения за тяхното оптимизиране.